

# ПА ДОБРАЙ ПЕРШАМАЙСКОЙ ТРАДЫЦЫІ

Свята працы шырока адзначалі па ўсёй краіне

Добрая традыцыя, якая перадаецца ўжо некалькі пакаленняў, — 1 мая збірацца на майўкі, узнагароджваць перадавікоў, святкаваць з вясновымі размахам — і сёння шануюцца і застаюцца адной з самых любімых у народа.

Святочныя мерапрыемствы прайшлі ва ўсіх раёнах Беларусі. Адкрываліся абноўленыя Дошкі гонару, ушаноўваліся працоўныя дынастыі, запускаталіся фантамы, пачаўся гукавы і цэлымі сем'ямі гулялі людзі.

Самая маштабная майўка прайшла ў сталічным парку Перамогі — там сабралася не менш за 20 тысяч чалавек. Узнагароджаны працоўныя дынастыі, прадстаўленыя дзясяткамі розных раёнаў і галін эканомікі краіны, прэзентацыя прафесій на інтэрактыўных пляцоўках і святочны канцэрт — усе гэта для гараджан і гасцей сталіцы арганізавалі прафсаюзы Беларусі сумесна з сацыяльнымі партнёрамі. Усе галіновыя прафсаюзы, якія ўваходзяць у ФПБ, зладзілі пляцоўкі па прадстаўленні розных прафесій і прадпрыемстваў. Перад пачаткам святочных мерапрыемстваў службы асобы ўсклалі кветкі да сталы «Мінск — горад-герой».

Старшыня Федэрацыі прафсаюзаў Беларусі Юрый СЯНЬКО адзначыў: «У гэтым годзе прафсаюзнаму руху Беларусі — 120 гадоў. Вядома, за гэты час у прафсаюзах Беларусі назапасілася шмат выдатных традыцый. У тым ліку масавае, дружнае і арганізаванае святкаванне Першамай, як мы сёння бачым па колькасці ўдзельнікаў ад усіх галіновыя прафсаюзаў. Тут сабралася



шмат моладзі, спецыялістаў рознага ўзросту, у тым ліку павяжаных ветэранаў, якія ў свой час развівалі вытворчасць. Сёння гэтыя вытворчасці выйшлі на высокія паказчыкі, і прадукцыя нашых прадпрыемстваў запатрабавана на сусветных пляцоўках».

Падчас святочнага мітынгу намеснік кіраўніка Адміністрацыі Прэзідэнта Уладзімір ПЯРЦОЎ зачытаў прывітанні ад імя кіраўніка дзяржавы. Вышлучы людзей працы са святкам, Уладзімір Пярцёў адзначыў, што менавіта яны ствараюць матэрыяльныя даброты і развіваюць эканамічную незалежнасць нашай краіны.

Асабліва цырымонія святла — ушанаванне працоўных дынастыяў з усіх раёнаў. Гэта прадстаўнікі розных галін. Галоўнае, што іх аб'ядноўвае, —

з пакалення ў пакаленне ў іх сям'ях перадаецца любоў і адданасць сваёй справе. Напрыклад, працоўная дынастыя Дубіна з Кобрінскага раёна Брэсцкай вобласці ў агутынай складанасці 345 гадоў працуе ў сельскай гаспадарцы. Адзін з прадстаўнікоў гэтай дынастыі — Міхаіл Дубіна, у свой час быў удзельнікам высокага звання Героя Сацыялістычнай Працы. А прадстаўнікі пяці пакаленняў дынастыі Лосевых ужо ўвогуле востра ўжо 436 гадоў працуюць у ААТ «Гомельшкіло». Працоўная дынастыя Суславых — Кулік — Маласевіч з Мінска 480 гадоў аддала медыцыну.

Як заўважыла першы намеснік міністра працы і сацыяльнай абароны Наталля ПАУЛЮЧЭНКА, важна, што працоўныя дынастыі развіваюцца ў такіх сферах, як прамысловасць, вытворчасць. «Важна, што старэйшае пакаленне перадае малодшаму свой вопыт, адназначнае. — Важна, што больш як 400 тысяч грамадзян з ліку працоўных — старэйшыя за пенсійны ўзрост. Чаму гэта важна? Таму, што гэта вопыт, настаўніцтва, мудрае парада малодшаму пакаленню».

«Мы ганарымся тым, што сёння ў нашай краіне б'юць магчымае так масавае, дружнае, арганізаванае ўшаноўванне нашых ветэранаў, заслужаных работнікаў і, вядома, наміццяў планы на будучыню, — сказаў Юрый Сянько. — А будучыня ў нас звязана з тым, каб і надалей актыўна рухаць нашы вытворчасці наперад, стымуляваць нашых спецыялістаў, якія ўваскочваюць якасную прадукцыю, ствараюць новыя планы і дасягаюць вышэйшых. Нашай краіне сёння гэта пад сілу».

Паўле БелТА. Фота Віктара ІВАНЧЫКАВА.

Па сутнасці

## Шлях выбірае народ



Каб зразумець, што такое УНС для нашай краіны, трэба аглядацца. Народны сход — гэта перамога палітычнай рэалістнасці нашай дзяржавы. УНС — гісторыя краіны. Усё пачалося ў 1996-м. Усё паўтарылася ў 2020-м. Здавалася б, колькі гадоў прайшло. А глыбіня прычына падзей аднолькавая. Знешні амбіцы Захаду. У 1996-м беларусы былі галодныя, улада не такая моцная, але ж людзі ўсё разумелі і з надзеяй глядзелі на маладога, але народнага Прэзідэнта. Ідэалістычныя нацыяналісты, скарныя капіталісты, наменкатурышчыкі, якія змянілі сцяг, — усё яны маглі здарыцца і краіне. Прычына справа... Але ж краіна вытрымала, Александр Лукашэнка разам з людзьмі здолелі пераадолець і знешняе выклік, і выхадзіць шалёныя дзюраты апошняга акіяна Вароўнага Савета. Тады кропку паставіў УНС. Прадстаўнікі народа падтрымалі моцную працоўную ўладу.

З гадамі мы мужчелі, сталелі, багачелі, а нашы апячэнты ўжывалі ўсё больш фарысыйскія метады. У 2020-м быў не галодны бунт. Гэта быў бунт людзей, якія не згодныя з нашай мадэллю жыцця. І справа не ў заробках альбо рэзюлюцыі ў банках. Справа ў сімвалах. Яны супраць «Дажыткаў», Дня Перамогі, сямейнай палітыкі. У іх разуменне большасць насельніцтва — «цэпра» і «быдла». Але ж краіна і людзі не тыя. Мы выстаялі. Бо нашай краінай кіруюць не з заможных сталіц па вайдай, седзячы ў бункерах альбо ў «парніках». Шлях нашай краіны выбірае народ. І ўнікальная і найлепшая форма вызначэння гэтага шляху — форум народаўпаўдзяц.

Бачым УНС як стратэгічнае інструмента дзяржаўнага кіравання стаў Прэзідэнт. Менавіта Лукашэнка праланаваў такую ўладу дэлегаваць выбраннікам ад народа. Вось вам і «дыктатар». Лукашэнка можна быць удзельнікам з многімі, але крыжаквалі за адно і тое ж майліў, утрыманне ўлады ў адных руках. Капі ласка — вост вам і ўлада, і адназначнасць.

Павадаю новага канстытуцыйнага статусу, УНС нават можа выказаць недавер кіраўніку дзяржавы. Але не варта забываць пра гістарычную адданасць за стратэгічнае развіццё. І таму паважожнае — прыняцце адразу двух важных дакументаў — Ваеннай дактрыны і Канцэпцыі нацыянальнай бяспекі. Дакументы як прыкмета часу. Прычым беларусы зрабілі ўсё адкрыта. Мы не хаваем сваёй плянаў па абароне сваёй краіны.

Мілітарызацыя заходняй граніцы з боку НАТА, фарміраванне тэрырыстычнай супольнасці з ліку белых, прычым з удзелам заходніх спецслужбаў. Яны нават не саромеюцца агучаць свае планы па захове прыгранічнага раёна і дэля — уводзіць заходніх вайсковых сіл, нбыта для падтрымкі грамадства». Але ж грамадства, беларусы падтрымалі і Лукашэнка, і беларусы шлях, УНС — гэта голас народа. Голас Беларусі.

Мы, як і раней, плануюць будаваць дамы, ствараць сем'і, вырошчываць збожжа і лобіць сваю цудоўную краіну. А яны, як і раней, ідуць савані на Усход — карпы, напаленыя, гітлеры, цярпер байдны і дуры... Застаецца трымацца, быць у дэзоры. Разам з Прэзідэнтам уся краіна ў мініцыторы — УНС. Так што якія там «чорныя лебедзі» ідэалісты, што апісвае палітычны неспадарожнае — калі нашых хат жыць белыя бульбы. Пародыя чутны і клікат. На Беларусі — вясна. А каб такое было і надалей — гістарычная місія і справа УНС.

Яўген ПУСТАВОЙ.



## ШТО Ё СВЕЦЕ РОБІЦЦА

Урон ад кліматычных змяненняў ацэньваецца ў 38 трыльёнаў долараў за год

Урон ад кліматычных змяненняў для сусветнай эканомікі да 2040 года можа склацца 38 трыльёнаў долараў за год. Да такой высновы прыйшлі аўчэнцы Патэрдмака інстытута даследаванняў кліматычнага ўплыву. Вынікі даследавання апублікаваў часопіс Nature. Такім чынам, сусветная эканоміка рызыкуе скараціцца на 19 працэнтаў. Страты ў цэлым разойдуць перавышаць затраты на энэргію тэмпаў росту глабальнага пацярпення. Пры гэтым асноўную пагрозу мясца не лавальны рост тэмпературы на Зямлі, а прыродныя катаклізмы — лясныя пажары і ураганы. З найбольш сур'язнымі праблемамі сутыкнуцца краіны Афрыкі і Паўднёвай Азіі. Раней спецыялісты Еўрапейскага агенцтва па навакольнаму асяроддзі разлічылі, што на фоне глабальнага пацярпення штогадовае эканамічнае



страты Еўрасаюза могуць перавысць трыльён еўра да 2100 года. Для параўнання, у 1980—2022 гадах гэты паказчык быў на ўзроўні 650 мільярдэў еўра.

У Францыі для дзяржслужбаў стварылі штучны інтэлект «Альбер»

Французскія дзяржаўныя службы будуць выкарыстоўваць для работы і зносінах з грамадзянамі штучны інтэлект (ШІ) пад назвай «Альбер». Аб гэтым заявіў прэм'ер-міністр Францыі Габрыэль Атал, паведаміла ТАСС. Кіраўнік урада ўдакладніў, што алгарытм быў створаны менш як за год групай з дзевяці спецыялістаў. Павадаю яго слоў, гэта дазволіць больш эфектыўна змагацца з фінансавымі махлярствам. Таксама алгарытм «Альбер» будзе выкарыстоўваць падатковае служба для адказаў на звароты грамадзян. Акрамя таго, аўтаматызаваная праверка будучы падарягання ўсе праекты ў галіне аховы навакольнага



асяроддзя, які штогод паступаюць профільным ведамствам.

Акцыі Tesla разка падскокілі пасля пагаднення з кітайскім пошукавікам Baidu

Кошт акцыяў кампаніі Ілана Маска разка ўзрос пасля таго, як ён здолелі заключыць пагадненне аб супрацоўніцтве з кітайскай пошукавай і картаграфічнай групай Baidu, тым самым адкрываючы шлях для ўкаранення тэхналогіяў аўтамабільнага адрэсавання ў Кітаі, найбуйнейшым аўтамабільным рынку свету. Пагадненне было дасягнута пасля надарнай сустрэчы Маска з прэм'ерам Дзяржаўнага КНР Лі Цзіньям. Акцыі Tesla вырастлі на 17 працэнтаў — да 197 долараў, у выніку чаго рыначны кошт кампаніі перавысць \$615 млрд, паведаміла «Бі-бі-сі». У цэлым за тыдзень акцыі кампаніі ўзраслі больш чым на трыццаць, улічваючы, што за апошнія два гады яны запыліліся амаль удвая. У першым квартале на долю Tesla прыходзіцца каля 7,5 працэнта рынку электрамабільнага ў Кітаі, які з'яўляецца для яе другім па велічыні.

